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Magyar gyárak.
Hegedűs Sándor kereskedelmi 

miniszter, mint a jelek mutatják, 
komolyan veszi iparfejlesztési po­
litikáját, nem éri be azzal, hogy 
hirdette a gyáralapitás szükséges 
voltát, hanem külföldi tőkepénze­
sekkel tárgyalásokat folytat, me­
lyek, mintegy fővárosi szaklap ér­
tesült, máris pozitív eredményre 
vezettek.

Magyar gyárak alapítására a 
legnagyobb hajlandóságot az oszt­
rák, első sorban a cseh vállal­
kozók mutatnak. Ezt természetes 
dolognak tartjuk. Az osztrákok 
úgy gondolkodnak, hogy ha Ma­
gyarország mindenáron ipart akar 
teremteni és gyárakat építeni, 
akkor miért engednék át az oszt­
rákok másoknak azt a terrénumot, 
melyet mint osztrák iparosok 
eddig monopóliumként bírtak. Ha 
a magyaroknak sem pénzök, sem 
kedvük gyárak alapításához, akkor j 
első sorban az osztrákok hivatot- | 
tak arra, hogy a miniszternek

kezére járjanak, mint akik abban 
az előnyben is vannak, hogy is­
merik a magyar fogyasztó közön­
ség szükségleteit és Ízlését.

Lesznek tehát gyáraink. Pápán 
szövőgyárat, Ujverbászon szövő­
gyárat, Győrött szövőgyárat, ugyan- 
ily gyárakat alapítanak Nagyszom­
baton, Nyitrán és Békés-Csabán. 
Turócz- Szent-Mártonban papírgyá­
rat, Magyar-Ovárott fémgyárat, 
Pozsonyban ezérnagyárat, Székes­
fehérvárott szövő- és konzerv­
gyárat , Privigyén selyemgyárat, 
Szent-Lőrinczen drótgyárat, Boga­
rason czellulózgyárat, Budapesten 
gőzmosógyárat, Aradon posztó­
gyárat. Ezenkívül Brüsszelben 
konzorczium alakult a gömör- 
megyei magnezittelepek kiaknázá­
sára és egy másik konzorczium 
a varazsdi széntelepek kiakná­
zására.

Aki barátja a nagytőkének, 
az örvendhet, mert ily nagyfokú 
gyáralapitás, melynek a bemutatott 
szemelvények csak kezdetét képe- ; 
zik, nem történhetik meg máskép, j

mint nagyfokú állami, törvény- 
hatósági és városi támogatással.

Úgy is van a dolog. A váro­
sokat pedig hozzászoktatták, hogy 
egymással versengjenek. Amint 
versenyre keltek a múltban a kü­
lönböző állami intézetek elnyeré- * 
séért, úgy most egymást túl fog­
ják hezitálni, hogy egy külföldi 
tőkepénzes a nyakukra üljön.

Ennek eredményei kézzel fog­
hatók. Az állam, ha egyszer rálép 
a gyáralapitás útjára, onnét többé 
vissza nem térhet, mert különben 
koczkára vetné az eddig történt 
összes befektetéseket. Ha az állam 
egyetlen-egy szeszgyár érdekében 
le tud mondani 180,000 forintról, 
akkor mily áldozatokra fog haj­
landónak mutatkozni, ha egyszer 
az a sok külföldi tőke, mely ma­
gyar gyárakat alapított, de el 
kezd a piacz és versenyviszonyok 
miatt panaszkodni. Állam és vá­
rosok aztán folyton újabb és ter­
hesebb áldozatokat lesznek kény­
telenek a magyar gyáraknak 
hozni. A költségvetés és közös

Kondor Máté.
— Víg história. —

Történt egyszer, hogy Kondor Máté 
elakart halálozni. Belekezdett a miatyánkba. 
Addig tudta csak mondani, hogy: bocsásd 
meg a mi vétkeinket...

Tetszik tudni Kondor Máté házasság- 
közvetítő volt s mint mosdják sok embert 
ő vezérelt a családi boldogság révébe: ál­
dották is érte az — agglegények, a kik 
legjobban megtudják becsülni a családi 
örömöket

Pedig Kondor Máté ifjúkorában na­
gyon jámbor ember volt: magam is emlék­
szem rá, hogy egyszer a háziasszonyunk 
(épen akkor érkezett meg Málcsi lánya) 
rántott csirkével akart kedveskedni. Máté a 
csirke gyilkoláson annyira elérzékenyedett, 
hogy sírva rohant az állatvédő egyesület 
irodájába: beíratta magát.

Alig várta, hogy hónap közepe legyen.
— Asszonyság, — szólt a háziasszo­

nyunknak, ez a mi szobánk igen jó, igen 
szép, nagy szoba. ..

— A Kocsándi ur mégis folyton rá­
galmazza.

— A kilátás gyönyörű, az ellátás vég­
telenül pompás és olcsó...

— Éppen mondani akartam Kondor 
ur, hogy kénytelen vagyok 4 forinttal stáj­
gerolni.

— Megérdemli kedves asszonyság, — 
minden okos ember megadja, hiszen akad 
is még ma.

— Akad ?
— No igen, én elsején elmegyek.
Az asszonyság meghökkent.
— De hát miért mond fel?
— Nem vagyok érdemes az ilyen 

helyre...
— Nem érdemes? Hiszen igaz... de 

mit is mondok! hiszen éppenséggel alább 
akartam szállítani a 36 forintot.

— De kérem, nem maradhatok itt, 
mert az asszonyság csirkét ölt.

*

— Te Miska szólt hozzám estére 
kelve, — elsején magad leszel itt, nagyon 
sajnálom, hogy el kell téged hagynom, —

hogy i.t maradsz ebben a szobában, de 
hát ki tehet róla ?

*

Málcsi kisasszony másnap felkérte 
Mátét, hogy írassa be őt az állatvédő egye­
sületbe ; a szobaleányt elbocsátotta, mert 
Késes Margi’nak hívták, én rám pedig 
megharagudott, mert nem hittem el, hogy 
az egérfogó intézménye az inhumánus esz­
mék legpregnánsabb kifejezője. Egyáltalán 
Máté iránt a „rokonlelkületü állatbarát“ 
iránt bosszantó figyelemmel kezdett lenni 
az én káromra.

Közeledett a hónap utója.
Máté barátom egy némely apróságot 

csomagolni kezdett. Málcsi k. a. is segített 
neki, de igen szomorú volt. Egy-két köny- 
csepje is mutatta, melyeket azonban Máté 
nem akart tudomásul venni.

— Persze, haragszik rám, Kondor ur!
— Én ? főbe lőném magam, ha meg­

tudnám rólam.
— Persze mi is gyűlöltük, én is 

gyűlöltem, ugy-e ?
— Épen nem tapasztaltam.
— Maga is gyűlöl eagemet.
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kiadások csak normális emelkedé­
sét szem előtt tartva, tisztán áll 
előttünk az a helyzet, melybe a 
magyar állam önmagát belovalta 
és amelyből nem lesz kilábolás, a 
mezőgazdaság és kisipar megrom­
lása árán sem.

De tegyük fel, hogy ez nem 
lesz igy. Tegyük fel, hogy a ma- 
gyar gyáripar erőforrássává válik 
a nemzeti meggazdagodásnak, mert 
lesz idebenn erős fogyasztó piacza 
és a keleti államokat is letudta 
foglalni az export számára. Mind­
ezeket feltételezve akkor is azt 
kell mondanunk, hogy az idegen 
tőke becsalása az országba és erő­
szakolt favorizálása, közgazdasági­
lag egészségtelen.

Mert ha mi nem csak a tő­
két, hanem a gyárost is külföldről 
hozzuk be, idővel oda fejlődnek 
az állapotok, hogy a legerősebb 
ipartelepeink és gyáraink külföl­
diek birtokában lesznek és annak 
a sok milliónak, mit iparpártolás 
czimén az ország áldoz, a haszna 
legnagyobbrészt külföldre vándorol. 
A nagy áldozatokat semmikép sem 
paralizálja majd a munkás viszo­
nyok némi javulása, mely a gyár­
ipar meghonosításával jár.

Körülbelül erre az álláspontra 
helyezkedett az országos ipar- 
egyesület is. Jele annak, hogy 
több gondot kellene fordítanunk 
arra, hogy a hazai erőket is be­
vonjuk a gyáralapitásokba.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— Távirati tudósit&e. —

A képviselőház mai ülését a hon­
atyák közepes érdeklődése mellett 
tartották meg.

Az állatorvosi törvényjavaslatot 
Szily Pongrácz elfogadásra ajánlotta. 
Utána Makkfalvy és Major mellette, 
mig Thaly Kálmán és Madarász József 
ellene beszéltek. Darányi miniszter 
felszólalása után a javaslatot általá­
nosságban elfogadták.

A részleteknél Makkfalvy módo­
sítást nyújtott be, Érdekes jelenet kö­
vetkezett erre. A módosítás mellett, 
amelyet I )arányi erősen ellenzett Tisza 
István gróf és frakeziója felállott. Ép­
pen ekkor érkezett a terembe Tisza 
Kálmán, aki pártját gyorsan leültette, 
de nem bírt a fiával: Tisza István 
gróffal, aki tovább is állva maradt és 
a Makkfalvy módosítása mellett sza­
vazott.

Ezután szünet következett.
Szüne" után kompromisszumot 

kötöttek. Makkfalvy visszavonta indít 
ványát, amely abban kulminált, hogy 
az alispán elrendelheti a fegyelmi 
vizsgálatot, hanem úgy egyeztek ki, 
hogy az alispán nem, do a törvény- 
hatóság maga elrendelheti a fegyelmi 
vizsgálatot.

A javaslat egyes pontjait ezután 
gyorsan letárgyalták.

Az ülés végén Olay Lajos és 
Major képviselők interpelláltak a zug­
ligeti katasztrófa ügyében, de Széli 
Kálmán ezúttal még nem adta meg 
válaszát.

Reformok a katonai nevelésben-
A katonai nevelésben uagyérdekü re­

formok vannak küszöbön. A legutóbbi dele-
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gáczió tárgyalások alatt szóba került, hogy 
a katonai akadémiáknak nincs élég növendé­
kük, különösen kevesen lépnek be az inté­
zetekbe a magyar fiuk közül. Ennek okát 
abban látják, hogy a kadétiskolákból sokkal 
könnyebben és gyorsabban jutottak a nö­
vendékek a tiszti kardbojthoz.

Mig a katonai alsó reáliskola vagy a 
polgári középiskola alsó osztályainak elvég­
zése után, a kadétiskolába került növendé­
kek öt év és két hó alatt elérték a tiszti 
rangot: régebbi osztálytársaik, a kik a ka­
tonai felső reáliskola vagy a polgári községi 
iskola teljes elvégzése után jutottak az aka­
démiába: c tak hat év múlva lehettek had­
nagyok.

Ez nem volt egészséges állapot, kivált 
ha tekintetbe vesszük, hogy éppen a jobb 
előmenetelü fiuk kerültek az akadémiákra: 
mégis nekik kellett tovább várakozniok.

E bajon segitendő a hadügyminiszter 
a Pester Lloyd értesülése szerint intézke­
dett, hogy az akadémiát végzett növendékek 
számára a rang föntartatik. E rendszabály 
már a legközelebbi novemberi előléptetés­
nél életbe lép, a mikor is a hadnagygyá elő­
lépő akadémikusok előbb kapják a kineve­
zést, mint a kadétiskolák növendékei s igy 
egyik sem szenved rövidséget a másik 
mellett.

Még más reformokat is terveznek a 
katonai nevelésben, amelyek közt legneve­
zetesebb az, hogy a kadétiskolák ama nö­
vendékei, akik az első három évet kitünően 
végezték: beléphetnek a katonai akadémiába.

Ez az uj rend 1902. évben fog életbe 
lépni. A kadótiskola növendékei ugyan az 
Akadémiába lépés által tiz hónappal tovább 
kell, hogy az iskolapadban üljenek, de ez­
által a katonai pályán sokkal fényesebb 
karriér nyílik előttük, úgy, hogy a hadsereg 
vezető körei remélik, hogy az a nbicziózus 
ifjak közül sokan átlépnek a kadétiskolák­
ból az Akadémiába.

— Uj pályára lépek.
— Mi okod van rá? Mi az az uj 

pálya ?
— Barátom suttogott, tudod, mily sö­

tét gondolkozásu ember voltam, mennyire 
gyűlöltem az embereket. Nem tehettem róla, 
isten oltotta belém. Most még jobban gyű­
lölöm őket s olyan pályát keresek, mely­
nek nyomát kínos sóhaj, keserves könny sep- 
rünyél és pisztoly jelöli!

Az utóbbi részt már szavalva adta elő, 
ökleit összeszoritotta s szeme veszedelme­
sen hányta a szikrát.

—- Máté, hisz te anarkhista vagy.
— Nem.
— Te dinamittal és tőrrel fogsz dol­

gozni.
— Nem.
— Te hóhér leszel.
— Nem.
— Hát krakélerember leszel.
— Nem.
— Nem! Hát mi leszel akkor ?
— Házasságközvetitő.

Fél Boldizsár.

— Én ? A legkevésbé se. Esküszöm.
— Tehát — szeret?
— Öli kerem, szabadkozott Máté, de 

Málesi k. a. már nem halottá, hanem azt 
tette, hogy elájult s ráhulott a díván 
szélére.

— Szeut Isten, gondolja Máté, még 
utóbb leesik.

Odasiet, karjába fogja, a küszöbön 
hagyományos pontossággal megjelen a mama 
s hódolva a kényszerűségnek, manifesztálja 
gálását.

Némileg neheztelt ugyan a kedves fia­
urára, mivelhogy a nagy szerelmét úgy 
eltitkolta.

— Biz én nem vettem észre, pedig 
tegnap is selyemnyakkendőt vett...

*
— Miska, szólt hozzám estére kelve,

— elsején magam leszek itt, nagyon
sajnálom, hogy elhagysz engemet, de hát
ki tehet róla! .

*

Gyakran halottam Mátéék boldogságá­
ról. Szertelenül boldogok voltak. A lakást 
kibővítették, Máté kártyázását megszorítot­

ták : az estéket otthon töltötték; Máté 
teájában 5 helyett 3 darab ezukrot tettek, 
— édes lett a menyecske ajakától, szóval, 
sok szépet és jót halottam róluk. Irigyelni 
kezdtem őket.

Egyszer talán két óv múlva, a „Spa­
nyol herczeg“ kávéházban megérinti valaki 
a vállanat.

— Szervusz, Miska.
— Te vagy Máté? Szervusz édes ba­

rátom.
Valóban a családi boldogság annyira 

megviselte, hogy alig ismertem rá. A nyak­
kendője széle rojtos volt (a kicsike tépte 

I meg), a ruhája kopottas (hiszen úgyis hét­
köznap van), a keztyüje lyukas (hiszen nyá­
ron csak parádénak való), az arcza pedig 
halovány.

Örültem, hogy láthatok egy boldog 
családos embert.

— Hát Máté, a hivatalban hányszor 
léptettek elő?

— Hagyd el? leköszöntem róla.
— Miről ?
— A hivatalról.
— Miért ?
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POLITIKÁI HÍREK.
Madarász József beszámolója. Madarász 

József, a kópviselőháznak ez a népszerű 
alakja pünkösdkor elment a sárkereszturi 
kerületbe, ahol a polgárság ovéczióval fo­
gadta az agg képviselőt. Madarász József 
hosszabb beszámoló beszédet mondott és 
részletesen ismertette a képviselőház mű­
ködését, majd ismertette az ország sok ba­
ját, kifejtvén, hogy e bajokkal szemben mik 
volnának a teendők. Beszédét óriási lelke­
sedéssel fogadták.

A bosnyákok kérvénye. A Budapesten 
járt bosznia-herczegovinai mohamedán és 
szerb küldöttségek legnagyobb része — 
miután abbeli törekvésük, hogy panaszaik­
kal ő Felzége elé jussanak, meghiúsult — 
a múlt hét folyamán hazautazott. A vezetők 
azonban egyelőre a magyar fővárosban ma­
radnak. Kállay közös pénzügyminiszter hir 
szerint táviratilag utasította a szerajevói 
országos kormányt, hegy a Budapesten járt 
küldöttségek tagjai minden hatósági üldö­
zéstől megóvandók. Az itt járt négy kül­
döttség közül a legkitartóbb herczegovinai 
mohamedán küldöttség tegnap Bécsbe uta­
zott, hogy kérvényüket és memorandumukat 
a kabinetirodában leadják. A küldöttség 
Bécsből ismét visszatér a magyar fővárosba. 
Visontai Soma országgyűlési képviselő a 
jövő szerdán fog a bosnyákok ügyóbeu in­
terpellálni. Ugyanekkor nyújtják bo a bősz- 
nia-berczegovinai küldöttségek közös memo- 
randomukat is a magyar képviselőházhoz.

TÁRSAS ÉLET.
Az utolsó pillanatban.

„Régóta vágytam már nagysád ösme- 
retségére és végtelenül boldog vagyok, hogy 
végre szemtül-szembe láthatom,“ Attól az 
időtől kezdve, hogy ezeket a szókat ki­
mondta a fiatal orvos, nagyon gyakran lát­
ták együtt azzal a fiatalnak nem mondható, 
de mérsékelten csinos hölgygyei, akinek ez 
a vallomás tzóllott. Természetesen rövid 
idő alatt az egész város egyébről sem be­
szélt, mint a szerelmesekről. Az orvos na­
gyon sokat olvadozott a hölgy oldalán, 
mindaddig, mig közelebbről is meg nem 
ismerte. Mikor aztán tapasztalta, hogy czi- 
vakodó természete és e^yéb rossz tulajdon­
ságai közelről sem ellensúlyozzák némi va­
gyonát, akkor elhatározta, hogy fontolóra 
veszi a dolgot. Gondolkodik, gondolkodik, 
mig csak el nem jött az utolsó előtti nap. 
Az utolsó előtti napon elhatározta, hogy 
visszalép.

— Jobb az utolsó pillanatban vissza 
lépni, mint örökös rabságba menni.

Levelet irt a menyasszonyának, amely­
ben összevisszairt mindenféle bolondságot; 
a menyasszony aggódva felelt neki. Erre a 
vőlegény egy csomagot küldött száraz ege­
rekkel, szalmával, babkávéval és egyéb 
ilyesfélékké megtöltve és a levélre is olyan 
őrülten válaszolt, hogy leendő apósa jónak 
látta ót meglátogatni. Mikor behozták neki 
apósa névjegyét, lehányta a vánkosokat a

i földre és a legpongyolább pongyolában fo­
gadta vendégét.

— A vőlegénynek sokat kell tánczolni. 
Holnap, tudod czimbora, holnap lesz a ke­
resztelőm. En is ott leszek. Hát te nem 
jösz el ?

Az após rémülten futott el az „őrült 
tői“ és rögtön levelet irt a vőlegény apjá­
nak, hogy eszelőshöz nem adja a leányát.

A fiatal ember, aki ilyen különös mó­
dot választott a szakításra el is érte czél- 
ját. Valami nagyon szellemes embernek 
azonban nem lehet mondani.

VIDÉK,
Megszöktetett fiatalember. A régi ro­

mantikus idők lovagjai ha fóltámadnának 
sírjaikból, jót kaczagnának ezen, vagy talán 
kigunyolnák a mai fiatalságot, amely annyira 
megváltozott. Valamikor úgy volt szokás és 
néha napján ma is megtörténik még, hogy 
a szerelmes ifjak megszöktetik ideáljukat.

! De ez esetben megfordítva. Egy tizennyolez 
I éves pécsi fiatalembert, megszöktetett egy 
! már fonnyadni, hervadni kezdő hajadon.
I Mlencz Józsei'né ma délután azzal a pa- 
! naszszal ment a rendőrségre, hogy 18 éves 

József fiát két nap előtt megszöktette Hifi­
nek Julia 28 eves varrónő. A fiút a vén 
leány magához édesgette, bár szülei hara­
gudtak ezért, nem bírták meggátolni ebben, 
mert a szerelmesek minden óvintézkedést 
kijátszottak. A zaklatásnak azzal vetett 
véget a szerelmes vén leány, hogy össze­
szedte holmiját és elutazott Pécsről, de vele 
ment Mlencz József is. A buelakodő szülők 
arra kérték a rendőrséget, hogy megszök­
tetett fiukat hozassák haza. A szökevények 
állítólag Budapest felé vették utjokat.

Meggyilkolt erdőőr. A milovai erdő 
határában meggyilkolva találták ma reggel 
Onecz Péter kincstári erdőőrt. Mikor az 
arrameuők ráakadtak, már halott volt, na­
gyon jól találta az a golyó, a mely élete 
kioltására volt szánva. — A szerencsétlen 
erdőőrt bevitték & községbe s a gyilkosság­
ról nyomban értesitettók a raduai szolga- 
biróságot, honnót Lovich szolgabiró négy 
csendőrt küldött ki a tettes után való nyo­
mozásra. Hogy ki a tettes, eddig nem si­
került megtudni; annyit sejtenek csak, 
hogy a gyilkosság bosszú müve. Éppen azért 
a gyilkost az orvvadászok között keresik, 
kiket Onecz kérlelhetetlenül üldözött. A 
holttestet holnap az aradi kir. vizsgálóbiró- 
ság közbenjöttével fel fogják bonczolni. A 
meggyilkolt erdőőr mindössze 28 éves volt, 
özvegy és egy pár napos kis gyermek ma­
radt utána.

! kos pihenőhelyén végzetes szerencsét- 
I lenaég történt.

Heirath János pinczemester ide 
vonult vendégeivel Leonhardb József 
nemezgyári művezetővel, a ki felesé­
gével és Anna nevű 16 éves leányá­
val látogatóba jött. Uzsonna után a 
lugasban czólba lövöldöztek egy 9 

: miliméteres Hubert puskából s ez alka­
lommal különösen a leány valóságos 
bravúrt fejtett ki.

Hét lövés közül négyszer talált a 
középbe. A leány ismét a puska után 

! nyúlt, mely a falhoz volt támasztva, 
de mialatt felemelte, a kakas lecsapó­
dott és ugyanazon pillanatban az apa 
Leonhardt József halk kiáltással, rrcz- 
czal a földre bukott.

Azt hitték, hogy tréfál az öreg 
és mindnyájan hangosan felkaczagtuk, 
de a nevetés csakhamar ajkukra fa­
gyott Odasiettek Leonhardthoz és 
ekkor látták, hogy bal szeméből vér 
szivárog elő. Rögtön orvost hívtak, de 
már későn volt, a szerencsétlen szőr 
nyet halt, mert a golyó az agyba 
hatolt és széllnidést okozott.

Az asszonynak, de különösen a 
leánynak kétségbeesése leiihatlan. A 
leány öngyilkosságot akart elkövetni 
és most is folyton őrizet alatt van.

VÉNYKEZÉS
§ A debreczeni váltóhamisitó 

asszonyok. Több mint egy fél év 
előtt roppant nagy érdeklődés mellett 
tárgyalták a debreczeni királyi tör­
vényszék előtt a Subáné, Kecskésné 
és társai bünperét, akik évek hoss.u 
során át hétről-hétre hamisították 
egyik váltót a másik után, mig végre 
bűnös manipulácziójukon rajta vesz­
tettek s a bíróság elé kerültek. Hegy­
ezek a váltóhamisitó asszonyok ban- 
pörükkel milyen munkát adtak a bí­
róságnak, élénken illusztrálja az a 
körűimé y, hogy a félév előtt kihir­
detett törvényszéki Ítéletek kézbesí­
tésére, csak a múlt napokban kerül­
hetett sor. Az ítélet az indokolással 
együtt hetvenkilencz félives oldalra ter­
jed. Most az ítélet ellen az Írásbeli 
fellebbezéseket a védőügyvédek nyolca 
nap alatt beadhatják s csak azután 
mennek át az összes iratok a királyi 
táblához. A királyi tábla csak az 
ősszel hozza meg Ítéletét a debreczeni 
váltóhamisitó asszonyok bünpöróben.

Apagyilkosság — véletlenből.
— Baját tudósítónktól. —

Szörnyű eset történt, mint leve­
lezőnk jelenti, a temesvári sörfőzde 
gyártelepén. A nyilvános kerthelyisóg- 
ben mulatság volt, melyet hét óra 
tájban vérfagyasztó sikoltozás riasztott 
fel. A gyártelep nagy pinezéjének be- ; 
járata előtt, a gyári személyzet árnyé- j

KARCZOLATOK.
A honvédség ágyút kap.
Bizony sohasem kapott volna,ha mist 

nem kellene a közre hadsereg ágyúit ki­
mustrálni.

A kisipar jövőjéről újra halmazával 
Írják a pályamüveket.

De vájjon lesz-é jövője a kisiparnak?
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áitáznsk azon, hogy aki a keresztet 
az egyetem faláról levette, mi indíthatta 
erre a teltre?

Mi? Hát azért tehette, mert hiányzott 
a — hátáról.

A fülök dobjait fura^ják ki a janko- 
váozi sváb legények, hogy szabaduljanak a 
katona sortól.

Úgy oko-kodtak Marnék, hogy megér 
az egy fület, ha mikor a haza veszélyben 
van, a fülüket sem kell mozdítani.

SZÍNHÁZ.
A tegnapi előadás. Az Uránia tudo­

mányos színház tegnap este a lagúnák vá- 
r sat, Velenczét mutatta be érdekes, sike­
rű, t és gyönyörködtető, az egész színpad 
belvilágát eltakaró nsgy képekben. Ezek a 
képek még szebben sikerültek, mint az 
első előadás képei. Az ember szinte oda 
képzelte magát egy gondolára, amint a ten­
ger hullámain ringatózva gyönyörködik a 
festői városban. Remek kidolgozású képek­
ben láttuk a dogé palota belsejét, a sóha­
jok hidját, a regatta ünnepélyt, a velenczei 
templomok pazar díszítésű belsejét. Majd 
érdekes és tetszetős látványt nyújtottak a 
mozgó fényképekben bemutatott olasz tán- 
ezok, a melyeket mindég a közönség zajos 
tapsokban megegnyilatkozó tetszése kisért.

A mai előadás. Az Uránia 
tudományos színház ma a fővárosban 
sokszor előadott „ Fas“ ós a „Föld 
regény. “ ez mű tanulságos, isme rét - 
feresztő kópéké-, mutatja be. Mint 
minden eddigi előadáson, usry ezen is 
lesznek mozgó fényképek. Holnap este 
mm leez előadás. Vasárnap azonban 
ban tartanak kettőt is. Délután mér- 
séke.t, helyarakkal nép- ós gyermek- 
előadás, este rendes helyárakkal pedig 
az utolsó előadást tartják meg.

Műkedvelői előadás. A dohánygyári 
munkásokból alakult műkedvelő társaság 
tagjai a jövő hó első hetében tartják meg 
műkedvelő előadásukat, a nagyerdei Viga­
dóban. A műkedvelők Kovács György ren- i 
dozése mellett serényen készülnek az elő- j 
adásra. A dalokat Kőkert Gusztáv karmos- j 
tér tanítja be.

ÚJDONSÁGOK.

* Hevesmegyei gazdák Debre- 
czenben. a hevesmegyei gazdasági 
egyesület átiratban arról órtesitette a 
helybeli gazdasági egyesületet, hogy a 
dobreczeni gazdasági viszonyok tanul­
mányozásira városunkba érkeznek. A 
hevesmegyei gazdasági egyesület tagjai 
huszonkettőn jönnek és szombaton 
délután érkeznek. Másnap ők is ki­
mé; nek a Hortobágyra, hogy megte- j 
kintsék az ottani gazdálkodást s a I 
lódijjazással egybekötött versenyeket is. '

* A törvényhatóságok hatásköre. A j
közigazgatási bíróság, mint legfőbb fórum, | 
most egy konkrét esetben kimondotta, hogy I

a megyei törvényhatóságoknak a kis és 
nagy községek, valamint a rendezett tsnácsu 
városok alkalmazottjainak a megválasztását 
csak abban az esetben van joguk fölülbí­
rálni, ha a választás után tiz-möt nap alatt 
ez ellen fölebbezóst adtak be.

* A sertésvásárt megtartják-
Értesülésünk szerint a Debreczen elleni 
sertószárlat a tegnapi nappal felolda­
tott s már a hétfői sertésvásár rende 
sen, akadálytalanul megtartható lesz.

* Ispotály! telek rendezése A dsbre- 
czeni ev. ref. egyház junius 14-én, csütör­
tökön d. e. 10 és fél órakor egyházközségi 
ülést tart a kőtemplomban. A gyűlés egyet­
len tárgya: Az ispotályi telek rendezése 
tárgyában kelt határozatok.

* Vilmos huszárok Debre-
CSenhen. A Vilmos huszárezred törzse 
és parancsnoksága ezelőtt Nagyvára­
don állomásozott, mig Debreczenbe 
csak a 4 ik század volt áthelyezve. 
Múlt ősszel azonban a hadügyminisz­
ter Debreczenbe helyezte át a törzset 
éi a parancsnokságot Ugyanekkor 
kellett volna ide jönni a 4-ik lovag 
csapatnak is, mely eddig Hódmező­
vásárhelyen állomásozott. Vásárhely 
városa azonban feliratot intézett a 
hadügyminiszterhez, melyben a szo- 
czialista agitálásokra tekintettel is 
kérték a huszárokat a a miniszter ezt 
1900. év tavaszáig engedélyezte is. 
Miután már a nyár is közeleg a Vá­
sárhely időközben honvódgyalogságot 
is kapott, elrendelte a miniszter, hogy 
az ott állomásozott négy zászlóalj e 
hó folyamán Debreczenbe, rendeltetési 
helyére jöjjön.

* Az ötkoronások forgalma az utóbbi 
napokban ismét emelkedett, ami csak amel­
lett bizonyít, hogy a nép ezeket jobban 
megkedvelte, mint az ezüst forintot. Május 
31-ón 99.039 millió korona összegű ötkoro 
nás darabok voltak forgalomba, május hó 
23-án a forgalom csak 27 173 millió koronát 
tett. A jegybank ezüst készlete mindamel­
lett növekedett; ebből kifolyólag az kö­
vetkezik, hogy az említett időben ezüst 
forintosok vándoroltak vissza nagyobb meny- 
nyiségben a bankba.

* Gyermekek juni&lisa. Az ág.
hitv. ev iskola növendékeinek örömére 
a tanitói kar junialist rendez. A juni- 
alist pénteken délután tartják meg a 
nagyerdőn.

* Menetrendváltozás. A m. kir. állam­
vasutak igazgatósága közli, hogy a folyó 
évi május hó 1. óta csak Püspökladány és 
Debreczen között közlekedő és a Budapest 
keleti pályaudvarra délután 1 óra 50 percz- 
kor érkező, illetőleg innen délután 1 óra 
55 perczkor induló gyorsvonatokhoz Püs­
pökladányban csatlakozó 1701. ós 1702. sz. 
gyorsvonatok forgalma folyó évi junius 
15-től kezdve a nyári évad tartamára kisór- 
letképon a püspökladány—szatmár-németi 
vonalrószro is kiterjesztetik. E gyorsvonat 
Szatmár-nómetiből reggel ü óra 42 perczkor 
indul, illdtőleg oda Budapest felől este 8

óra és ötven perczkor érkezik. — 
Végil a bátyú királyházai vonalon a Budi- 
pestre este 10 órakor érkező, illetőleg 
innen reggel 7 óra 10 perczkor induló 
gyorsvona’ok oz Bátyú állomáson cs&tlako 
zólag két uj (a 4003. ós 4004 sz.)személy­
vonat fog ugyanysak junius 15 tői kezdve 
szintén kisói le képen forgalomba helyeztetni, 

j A 4u03. számú vonat Királyházáról délután 
12 óra 2 poiozkor indul ós Bátyúra délután 
2 órakor étkezik, a 4004. számú vouat 
pedig Bátyúról délután 2 óra 45 perczkor 
indul ós Királyházára délután 4 óra 41 
perczkor érkezik.

* Vasutasok mulatsága, a
debreczeni vasutasok altiszti köre, 
saját könyvtára javára, junius 10-én, 
vasát nap, a nagyerdei Dobos pa Villon­
ban zártkörű nyári tánczvigalmnt 
rendez. Belépő díj személyenként 2 
korona, c aiádjegy három személyre 4 
korona. Kezdete este 8 órakor. Jegyek 
este a pénztárnál válthatók.

* Villámcsapás a bűnügyi osztálynál. 
A tegnapelőtt! égiháboru nagy ribilliót csi­
nált a bűnögyi osztálynál. Öcórakor, a mi­
kor a vihar a leghevesebben tört ki, ne­
hány rendőr volt az ügyeletes legénységi 
szobában. Kedélyesen beszélgettek, mikor 
egyszerre fényes világosság töltötte be a 
szobát, utáima rögtön hatalmas rázkódást 
érzett mindenki. A szomszédban lecsapott 
villám nehány szikrája behatott a telefon 
dróton a legénységi szobába s félelmetes 
zűrzavart idézett elő. A telefon melletti 
ágyon hevert Hegycsi Antal őrparancscok.
A villám öt érte legközelebb, úgy, hogy 
csaknem eszméletlenül hevert pár perczig. 
Mikor a nagy zivatar vége felé járt, ocsúd­
tak fel a legények. Beszólni kezdtek íle- 
gyessi őrparancsnokhoz, de az egy szót 
sem hallott. Az erős villámcsapás füleit 
tette tönkre. Még ma sem érti tisztán a 
beszédet, oly közvetlen közelből érte a vil­
lám. Oka az egész dolognak az volt, hogy 
a telefont nyitva hagyták. Az őrsparancsnok 
állapota orvosi vélemény szerint nem ko­
moly, a villámcsapást rövid idő alatt ki­
heveri.

* Kételkedés. A gavallér: Nemde kis­
asszony, ön is azt tartja, hogy a csók bv 
jusz nélkül éppen olyan izeden, mint a hús­
leves só nélkül?

A kisasszony: Sajnálom, de éu még 
sohasem....

A gavallér (közbevág): Na, na...
A kisasszony (folytatja): .... ettem 

húslevest só nélkül.

* A polgári kör tánczvigalma.
A „Debreczeni Polgári Kö 8 saját 
könyvtára javára 1900. évi junius hó 
16 án a nagyerdei „Dobos“ pavilion- 
ban Iiácz Károly zenekara közremű­
ködésével zártkörű juuiálist rendez. 
Kezdete este 8 órakor. Belépti d j: 
Személyjegy 2 kor., Családjegy (4 
személyre) 6 kor. FeliAlfizetések köszö­
nettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. Jegyek csak a meghívó 
felmutatása mellett válthatók és pedig 
Szent Királyi Tivadar ur üzletében, a
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kör helyiségében (Tisza palota I. eme­
let) és este a pénztárnál. A rendező 
bizottság élén állanak Kéky Sándor, 
r. b. elnök. Roncúk Lajos, a kör el 
nöke. Oláh Károly, r. b. alelnök. Dá­
vid Mihály, r. b. pénztárnok. Harangby 
Ojörgy. főjegyző. 13. Balogh István, r. 
b. ellenőr. Papp József, r. b. jegyző.

* Tánczmulatsag véres verekedéssel. 
A macsi uradalom cselédsége az ünnepek 
alatt tánczczal egybekötött mulatágot ren­
dezett. Vig muzsika, czigányzene mellett, a 
legjobb kedólyhangulatban járták a fiatalok. 
A tánczolók közt volt Sajtos Lajos meg 
Mile 1st án is, akik folyton óvődtek egy­
mással. Sajtos több ügyességgel forgolódott 
a ff hérnép között s ez Milót szemmel lát-

nyelni és a pipát és szivart folyton szájban 
tartani. A pipázás általában kevósbbó ár­
talmas, mint a szivarozás és czigarettázás. 
Az egészséges pipaszárnak hosszúnak és 
állandóan tisztának kell lennie. A dohány­
zás valamennyi módja között legveszedel­
mesebb a czigaretta szívás. A keletről im­
portált opiumos czigaretták határozottan 
mérges hatásától eltekintve a czigarettapa- 
piros marja a szemet és gógehurutot idéz 
elő. A dohányzás okozta kellemetlen mellék 
hatások legtermészetesebb ellensúlyozása a 
a szájüregnek gondos ápolása. Minden erős 
dohányos tartson odahaza magának sósvizet 
s azzal öblögesse ki napjában hatszor a 
száját. Legczólszerübb az öblögetés az ét­
kezések és a lefekvés előtt.

hatólag boszantotta. Bosszúsága lassanként 
gyülöltsóggó vált, elkeseredését még jobban 
fokozta a Sajnos vakmerő és kihívó modora. 
Hogy ennek a gyülöltségnek szép vége nem 
lehetett, az bizonyos, mert Miié csak kod- 
vező alkalomra várt, h^gy Sajtossal össze- 
koczczarjon E: nem is kesett soká és mi­
kor éppen az egyik szemrevaló Júliát akarta 
tánczba vinni Sajtos elébe ugrott, hamaro­
san átfogta a leány derekát s tánczra per­
dült vele. Miiét elöntötte a harag s neki 
rontott Sajtosnak. A táncz rögtön félbe 
maradt s bámulva nézték a dulakodókat, 
kik elkeseredetten harczoltak. Néhány perez I 
múlva Sajtos bevert fejjel eszméletlenül te­
rült el a földiin, Mile pedig megugrott. Más- : 
nap azonban elfogták e most a rengőrség- : 
nél várja méltó büntetését.

* Hasbaszurta a lakótársát.
Kovács Gábor Homok-utczán lakó 
társával szóváltásba elegyedett, mely 
lassanként oly mérveket öltött, hogy 
bírókra keltek Kovács a dulakodás j 
hevében előrántotta zsebkését s azzal ; 
társának hasába szúrt. A ház népe, 
mely a dulakodás zajára összefutott, 
Kovács Gábort olránczigáltak a sú­
lyosan sérült mellől, kit az orvos 
gondjaira bíztak, míg Kovácsot a 
rendőrség vette oltalmába, de ez Ko­
vácsra nézve aligha lese kellemes.

* A dohányosok figyelmébe. Napról- 
i apra inkább az a meggyőződés kezd lábra 
kapni az e rvosok között, hogy a dohányzás 
inkább árt az emésztő szerveknek, mint a 
lélegző O'ganumoknak. Erre vallanak már 
azok a változások is, amelyek a dohányosok 
szervezetében beállanak. Ezek: a fogak el­
változása, amennyiben erős dohányosoknak 
ritkán vannak ép fogaik, a száj és garat 
uyálbahár.jajának meglobodása, az ízlelő 
érzék eltompulása és az annyira gyakori 
gyomorhurut. Mert a mennyire nincs bebi­
zonyítva, hogy a dohányfüstöt, amely a tü­
dőbe jut, a léghólyagocakák vegyileg fel­
dolgozzák, annyira be van bizonyítva, hogy 
a pyomor a dohányzásból eredő váladéko­
kat feldolgozza és megemészti. Különösen 
az éjjel és reggel éhgyomorra történő do- , 
hányzás okoz emésztési zavarokat. Nagyon 
ártalmas a dohányzás a tornázás, tánczolás, 
hegymászás és kerékpározás, szóval nagy 
testmozgások alkalmával. Határozottan 
egészségtelen dolog a szivart és pipát végig 
szívni, a fóstöt mdlre szívni, illetőleg le- I

* Kis fiú a haláltorkában.
Megemlékeztünk arról a szerencsét­
lenségről, amely a tegnapelőtti zápor­
eső alkalmával csaknem egy gyermek 
életébe került. A kút utczai vízzel telt 
mély árokba esett s ha egy önfeláldozó 
hetes utána nem ugrik, ott vész el a 
kis leány. Most arról veszünk hirt, 
hogy kevéssel azután, ugyancsak azon 
a helyen egy kis fiú is a vízbe esett 
és az édesanyja mentette meg a halál­
tól. Az árok ugyanis a kut-uteza tor­
kolatánál végződik, ahol a kanális 
vasrácsos ajtajával kezdődik. Mikor az 
árok a záporeső után ezinültig telt 
\ízzel, a moszattal bedugult vasrácsot 
félig felhúzták, hogy a viz szabadab­
ban ömölhessék a kanálisba. A sebe­
sen tóduló víztömeg ott valóságos 
örvényt alkotott, amelyet apró gyer­
mekek nagy gyönyörűséggel bámultak. 
Ott volt a Kun József honvédőrmester 
négy éves fiacskája is, de nem sokáig 
gyönyörködhetett a kavargó örvény 
játékában, mert elszédült s a vízbe 
esett. A kis gyermek kétségbeesett 

j küzdelmében a kanális vasrácsába 
kapaszkodott s már már csak pillanat 
müve volt, hogy az örvény besodorja 

j a gyermeket a kanálisba, mikor a 
■ közelből odafutott édesanyja megkapta 

8 kihúzta a gyermeket. Az esetnek 
, még az esteli órákban hire futott s 
i nagy izgalmak között tárgyalták az 

utcza lakói.

* A sikkasztó postatiszt körözése. A
1 rendőrséghez fényképpel ellátott köröző le­

vél érkezett, melyben Becski Ignácz szat­
mári születésű 26 éves posta- és távirda- 

I tiszt ellen, ki a kincstártól 10000 korona 
elsikasztása után megszökött, elfogatását a 
szatmári rendőrség elrendeli. Szemólyleirása 
a következő: termete 165—168 czentimóter 
magas, erősen himlőhelyes, olajbarna arcz- 
szinnel, vézna, fekete haja és bajusza van, 
többnyire czvikkert visel, szeme beesett. 
Eltűnésekor barna aaco ruhát, fekete puha 
kalapot s magas sarkú fűzött czipőt viselt. 
A nyomra vezető 600 korona jutalomban 
részesül.

* A „Petőfi dalkör“ zászló alapja részére 
Farkas Ilona és Itózsika kisasszonyok gyűjtő 
ivón a következő adományok folytak be, 
u. in.: Dömötör Józsefné 50 kr, Újhelyi

Andor 50 kr. L. G. káplán 23 kr, Olvasha­
tatlan 1 frt, Vóghseő Mihálynó 50 kr, Fülöp 
50 kr, Harsányi Lajos 50 kr, B. V. 20 kr, 
Olvashatatlan 50 kr, N. N. 30 kr, Olvasha­
tatlan 20 kr, Engel 10 kr, Olvashatatlan 12
kr, Hupferstein 50 kr, Z. Z. 30 kr, N. N.
30 kr, N. N. 50 kr, N. N. 30 kr, N. N. 10
kr, N. N. 30 kr, N. N. 30 kr, N. N. 30 kr,
Révész Mihálynó 50 kr, Iladady Olga 30 
kr, Olvashatatlan 20 kr, Lelesznó 30 kr. 
Begyült összesen 10 frt 15 kr. (tiz forint 
tizenöt krajezár) azaz busz korona 30 fillér, 
mely összeg az eddigi 1504 kor. 72 fillér­
hez adatván zászlóalapunk kitesz 1525 bor. 
02 fillért. — Fogadják úgy az igen tisztelt 
gyűjtő kisasszonyok, mint a t. adományozók 
a dalkör nevében nyilvánított hálás köszö- 
netemet. Nagy Ferencz, a „Petőfi dalkör“ 
pónztárnoka.

* A fóreáliskola mai tornaversenye 
délután fél ötkor a nagyerdőn kezdődik. 
Az egy órai halasztás a nagy hőségre való 
tekintetből történt.

* A hortobágyi versenyek, a
hortobágyi lódijazást és versenyeket, 
amely iránt széleskörben igen nagy 
érdeklődés nyilatkozik, vasárnap 
tartják meg. A kirándulókat külön 
vonat viszi a Hortobágyra, amely a 
főállomásról reggel 8 órakor indul. 
Részvételi dij menet-jövet, ebéd s 
s más jegyekkel 2 frt 80 kr. E jegyek 
azonban csak ma délig válthatók ki a 
városházán, a gazdasági egyesület 
titkáránál. Tisztán az utazásra szóló 
jegyek 1.50 krért holnap estig vált 
hatók. A versenyek, amelyekre igen 
sok nevezés történt, felette érdekesek­
nek Ígérkeznek.

* A Magyar! Testvérek' zenekara ma, 
pénteken este Dajna Bandival együtt vá'o 
gatott műsorral tartanak hangversenyt a 
Márkus Jenő nyári udvarkertjóben (Dréher 
sör csarnok). Egész nap halászlé kapható 
este pedig nagy hal estély lesz.

tavíkatok

Szerencsétlenség a bécsi lóversenyen-
Becs, junius 7. A lóverseny har­

madik futamán, a parcival handicap- 
ban, mikor a lovarok egyenesre for­
dultak Wallaschek lebukott lováról. 
Valamennyi lovas átgázolt rajta. Bal­
oldali bénulást és agyrázkódást szén-- 
vedett. Hordágyon egy szanatóriumba 
vitték. Eszméletét éjfélig nem nyerte 
vissza.

A boxerek lázadása
Budapest, junius 7. Pekingben a hely­

zet egyre rosszabbodik. Cungli Jamen visz- 
szautasitotta az orosz segítséget, mert bí­
zik benne, hogy maga is végez a boxerek- 
kel. A kormány a császá i csapatokat 
gyávaságukért megrójja és utasítja Sili al- 
királyt a lázadás elnyomására. Treneinből 
pedig azt jelentik, hogy Tunghu mellett a 
katholikusok és boxerek közt véres ütközet
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folyt le; 3 boxert megöltek, 9-et elfogtak. 
Egy vonat, amely katonákkal tömve elin­
dult, visszajött, mert a vasút melletti fal­
vak mind felgyújtva, a táviróoszlopok fel­
döntve voltak. A katonák a vonatról rálőt­
tek a szántóföldeken levő benszülöttekre, 
de sem leszállni, sem tovább menni nem 
akartak. Vissza kellett őket hozni. Több 
hadihajó pedig a kikötőbe érkezett.

Forradalom Csehországban.
Bécs, junius 7. A jobboldali pár­

tok mai ülésén a csehek obstrukczió- 
ját élesen elítélték a szónokok. Ja- 
vorsky kijelentette, hogy a régi több­
sei» megszűnt s me ghatóan búcsúz- 
t tta.

Kramar egy újságírónak kijelen­
tette, hogyha a kormány a javaslato­
kat a 14. paragrafus alkalmazásával 
életbelépteti Csehországban még soha­
sem látott forradalom tör ki.

A gázrobbanás áldozata.
Budapest, június 7. Az egye­

temen ma gázrobbanás történt, a 
melynek szerencsétlen áldozata 
most a Rókus-kórházban vivődik a 
halállal. — A harmadik emeleten 
ugyanis, ahol az irodaigazgató la­
kása van, valószínűleg nyitva felej­
tett csapon gázkiömlés történt. A 
mitsein sejtő szolga a szobában 
gyufát gyújtott s erre irtózatos rob­
banás történt. A szoba egyszerre 
lángba borult és lángba borult a 
szolga is. A szerencsétlen ember 
úgy összeégett, hogy haldokolva 
szállították a kórházba. A robba­
nással előidézett tüzet csak nagy 
ügygyel-bajjal tudták eloltani.

Felfedezett merényletterv.
Budapest, junius 7. Sándor szerb 

király és atyja, Milán elleni bekövet­
kező kőrútjukon merénylet készült, 
amelyet a Tursever nuel szemben lévő 
Kladova városban, ugyanott akartak 
végrehajtani, ahol a tavalyi merénylet 
részesei vannak elzárva A merény­
letet hétfőre tervezték, de meg­
hiúsult.

Vasra vert rendőrbiztos.
Budapest, junius 7. Brankovics 

Brisán, volt belgrádi rendőrbiztost és 
Vsavics Jásó kávést vasraverve Buka­
restbe vittek, mert román területen 
elfogták.

Az Ugrón ügy,
Budapest, junius 7. A képviselő- 

ház összeférhetlenségi bizottságának 
mai ülésén, amely az Ugrón ügy el- j
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bírálására jött össze, megjelent Ugrón 
Gábor is Előbb a bejelentéseket ol­
vasták fel Majd Ugrón Gábor írásbeli 
nyilatkozatot nyújtott át. Konstatálja 
benne, hogy a talpfák szállítására van 
ugyan szerződése az államvasutakkal, 
de az államvasut még nem a kor­
mány s ez nem inkompatibilis. A 
pokrócz gyár ügyében is tényleg vett 
tel a kormánytól kölcsönt, de akkor 
még nem volt országgyűlési képviselő. 
A gyár felállítását az összefórhetlen- 
ségi törvény nem tiltja. Hogy kötele­
zettségének eleget f'og-é tenni, arra 
nézve pedig kikötött bíróság van. 
Kátkay László szólott ezután, s ki­
kijelentette, hogy a tárgyalásba nem 
mehet bele, mert ellene is tettek 
összeférhetlenségi feljelentést. Ezért is 
a Rátkay mentelmi ügyét holnap tár­
gyalják, addigra pedig az Ugrón ügyet 
abban hagyták.

Gyilkos vetélytárs.
Budapest, junius 7. Kistelekről 

taviratozzák, hogy ott ma Kucsera 
Péter, véres bosszút állt a vetélytár- 
sán. A falu legszebb leánya ugyanis 
hosszú idő óta hitegette Kucsera Pé­
tert s par nap előtt mégis megváltoz­
tatta a szándékát és egy másik legény, 
a Teleki József menyasszonya lett. — 
Kucsera nem birt megbarátkozni azzal 
a gondolattal, hogy az ő kedvese más 
feleségévé legyen s elhatározta, hogy 
telekit élteszi láb alól. Tegnap este 
megleste Telekit, mikor az a meny­
asszonyától hazament s élesrefent 
Kessel tamadt a védtelen legényre. 
Vetélytársát három késszurással meg­
ölte. Kucsera hiába akart menekülni 
a büntetés elől, mert a csendőrök még 
tegnap elfogták.

VEGYES.
Halálos esés. Lembergből sürgönyzik, 

hogy Max Gusztáv bankár vigyázatlanságból j 
kibukott harmadik emeleti lakása ablakán ; 
és szörnyet halt.

Meghalt a gulyástól- Trecka
Jakab bécsi 62 éves napszámos, aki­
nek többnyire csak hideg ételre telt, 
egyszer egy jó napot akart magának 
csinálni, s elment egy kifőzőbe — 
gulyást enni. Az illatos, párolgó ételt 
nagy mohósággal kezdte fogyasztani, 

de nem ehette végig a szegény. 
Egy P^r kanál után hirtelen fölugrott, 
a szobából kiszaladt s a korridoron 
eszméletlenül esett össze. A bonczo- 
lásnál kitűnt, hogy egy darab gulyás - 
hús folytotta meg.

Egy gyári munkás szerencséje. Temes­
várról jelentik, hogy ott váratlan szerencse 
ért egy nagyon szegény embert, Vimmer 
Józsefet, a spódiumgyár munkását. Olmücz- 
ből azt az értesítést kapta, hogy nagybátyja 
\2m1ner Pál után százezer korona örökség 
szállott rá. Vimmer József már el is utazott 
Olmüczbe, hogy az örökséget fölvegye. Uti-
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költséget munkástársai adtak neki, mert 
nem volt annyi pénze, hogy az útra tellett 
volna.

A lefejezett királyné szelleme.
Az angol újságok sokat f oglalkoztak 

mostanában egy titokzatos esettel, mely a 
vérszomjas VIII. Henr.k angol király egykori 
palotájában, a londoni Hampton Court-ban 
történt. Egy fiatal festő ugyanis ellátogatott 
a palotába, hogy az egyik folyosót díszítő 
szőnyegkópet lemásolja, munkáját azonban 
különös eset zavarta meg. — így mesélte 
maga: A szőnyegen egyszerre egy finom 
női kéz jelent meg, mely ide-oda mozgott, 
csillogtatva az ujjait díszítő drága gyűrű­
ket. Nehány perez múlva azonban ismét 
eltűnt.

A festő azt hitte, hogy a képzelődés 
űzött vele játékot s nem is törődött tovább 
a különös tüneménynyel. De annál nagyobb 
volt a rémülete másnap, amikor ismét meg­
jelent a szőnyegen a gyűrűs női kéz. Most 
már meggyőződött róla, hogy nem a képze- 

! lődés játszik vele. El is iramodott azonnal 
a kísérteties folyosóról, azután nyomban 

; felkereste a palota vén őrét és elmondta 
j neki az esetet. A vén ember mosolyogva 

rázta a fejét és igy szólt:
— Tudom, tudom. Howard Katalin 

keze volt az. A szerencsétlen királyné, kit 
férje, VIII. Henrik kivégeztetett, nem tud 
nyugodni sírjában; szelleme gyakran vissza­
tér ide s mindig azon a folyosón bolyong. 
Néha olyan jajgatás hallatszik onnan, hogy 
hallatára megfagy bennem a vér. A folyosó 
mellett levő szobába volt ugyanis bezárva 
a szerencsétlen királyné, mielőtt férje a 
towerbe vitette. Egy alkalommal sikerült 
kimenekülni a szobából s a folyosón végig­
futva a kápolna felé igyekezett, hol a ki­
rály éppen egy Madonna kép előtt térdepelt. 
Le akart borulni a király előtt, hogy ke­
gyelmet kérj- n tőle. A kápolnába azonban 
nem juthatott be, mert az őrök utolérték 
az ajtóban és visszavonszolták fogságába. 
Jajgatasat hallotta a király is, de meg s-:m 
mozdult rá, nyugodtan folytatta tovább az 
imádkozást. A királyné, kit nemsokára kivé 
geztek, nem nyugodott meg sírjában. Szel­
leme azóta mindig visszajár s a folyosón 
^®ßi§hsl&dva a kápolna fele igyekszik, 
ahonnan azonban jajgatva fordul vissza.

így mesélte a palota vén őre. Lon­
donban most széliében hosszában tárgyalják 
a kísérteties esetet a spiritiszták nagy 
örömére.

HASZNOS TUDNIVALÓK. 
Rozsda, elleni szer. Hogy a

vasszerszámokat megvédj ük a rozsda 
káros hatása ellen, egy amerikai lap 
a következő szert ajánlja: Tizenöt 
gramm kámfort feloldunk 450 — 500 
gramm olvasztott szalonnában (tehát 
zsírban); a meleg folyadék lehabozandó 
s körülbelül 500 gr mm. grapbit keve­
rendő belé, hogy szép fekete sziut 
nyerjen. E zsírral bőven bekenendő 
minden vasszerszám s í'4 óra múlva 
puha ruhával kell jól letörölgetni.
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Budapestre érkezik :
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. 
A déli 12 á. 36 p.-kor induló sz.-v.
Az este 10 ó. 27 p -kor induló sz.-v, 
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.

Budapestről- üebreczenbe 
indul:

A d. ü. 11 ó. 143p.-kor órkczü gy.-v.
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. . 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. . 
Az éjjel 2 ó. 10 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladányi" gy.-v. átszállással) .

Dehreezenhe érkezik
Budapest felől gy.-v. . . i .
Budapest—Kagyvárad felől . 
Budapest—Nagyvárad felöl gy.-v 
Budapest —Nagyvárad felől .
Budapest felöl..........................
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . 
M.-Sziget—Szatmár felöl .

n r, n gy.-v.

1 ó >

I d. u.
I
'50

1 este 8110
reg. 5 45

1 este 9140

reg. 6 50
reg. 1,15
d. u. 1 55
este 7 05

este 9 15!

d. e.

j

11 44
cl. u. 3 3(í
este 6 26
Ö jel 2 3.;
reg. 7 4..
reg. 5 14
reg. 7 51

d. u. 12 16
Au. 3 55

ló. P-

este ; 10 12
este : 6 45
reg. ! 8 07
déli 12 07
este 7 53
reg. 8 09
reg. 8 17
este 6 32
este 6 41
d. u. 1 3 22
d. IV 3 50
d. u. 5 27
d. u. 5 36
reg. 7 50
reg. 8 —
reg. 7 18
d. u. 8 13

Debreezenbe érkezik:
M.-Sziget—Szatmár felöl ....
Csak Szatmárról................................
Kassa—Miskolcz felöl .... 
Kassa — S.-A.-Ujhely Szerencs felöl 
Kassa—Miskolcz felöl ....

I vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz 

I vásártérre 
( uiáv.-hoz

F.-Abony felöl vásártérre.
„ „ m. á. v.-hoz .

Ohat-Kócs —Polgár felöl vásártérre 
n n n n máv.-llOZ

Derecske—Nagy-Léta felöl

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszörm. felöl

Debrcczenböl indul:
ó. p.

Budapest felé (gyorsvonat) . d. u. 4 16
Budapest felé (gyorsvonat) reg. 9 0!
Budapest—Nagyvárad felé . d u. 12 36
Budapest—Nagyvárad felé este 10 27
P.-Ladány—Nagyvárad felé . d. u. 3 37
P.-Ladány— Nagyv. minden kedden déli 12 —
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 7 10
Szatmár - M.-Sziget felé .... d. n. 3 56
Szatmár—M.-Sziget felé .... este 7 58
Szatmár—M.-Sziget felé .... éjjel 2 56
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) . d. u. 12 17
Csak Szatmárig................................. reg. 5 22
Miskolcz — Kassa felé.......................... reg. 8 22
Miskolcz—Kassa felé.......................... este 6 58
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa felé . cl. u. 4 01

1 ni. áll. v.-tól. reg. 5 29
I vásártérről . reg. 5 51

H.-Böszörmény— [ m. áll. v.-tól. d. u. 4 06
B.-Sz.-Mihály fele / vásártérről . d. u. 4 15

1 m. áll. v.-tól. d. e. 11 20
/ vásártérről . d. e. 11 29

Fözes-Abony felé m. á. v.-tól. reg. 4 42
Füzes-Abzny felé vásártérről reg. 5 -
Ohat-Kócs Polgár felé m, á. v.-tól . d. u. 4 16
Oliat-Kócs Polgár felé vásártérről. d. u. 4 27
Derecske—Nagy-Jjéta felé reg. 8 35
Derecske—Nagy-Léta felé d. u. 4 21

MULATTATÓ.
Az iskolából.

lanitó : Miből készül a kabátod, 
Marczi?

Marcsi: Gyapjúból
Tanító: Há" a gyapjú boncán kerül? 
Marczi: A birkáról.
Tanító: Melyik állatnak köszönheted 

hát a kabátorl ?
Marczi: Az apámnak.

M. Á. vasutak menetrendje 
1900. május hó 1-től.

Finom bőrkenőcs. Cserépfazék­
ban felolvasztunk három deka japán 
viaszt s 15 deka mák- vagy faolajat, 
aztán beleöntendő 7—8 gr. kindrusz. 
Elvesszük az olajat a tűzről éa keve 
rés közben néhány csepp illatos olajat 
adhatunk hozzá. Kész a finom bőr­
kenőcs.

CSARNOK.
Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

gyermekemmel térhetek Laza... Hogyne 
maradnék msza. Vissza maradok.

Hirtelenében ilyen gondolatok foglal­
kozta iák Bárdi Benőt s ezért várt a vá­
laszszák

—- Kedves bátyám uram, igaz, hogy 
már a jegyet is megváltottam, de hát mind­
egy ! Ha olyan nagyon akarja s ha csak­
ugyan annyira érdekemben fekszik, hát 
visszamaradok.

— Jói teszi! Nsgyon jól teszi !
És ezután kocsira ülve tértek vissza 

a ' árosba. Bárdi Benő pedig az egész utón 
azzal a gondolattal foglalkozott, hogy most 
már megtud mindent s visszaszerzi gyer­
mekét, boldogságát.

Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.) (79)
Bárdi Benő ölömmel eltelve tette 

meg az utat a vasúti állomásig. Csak akkor 
nézett nagyot mikor egész váratlanul 
Bátori Ferencz mellette termett. Az öreg 
ur arczából, színéből ki vott kelve. 
Izgatottan viselkedett, lihegve beszélt s 
alig biita elmondani a mit akart.

— Öcsém uram nem utazhat!
— Nem hát?... Miért?
— Távolléte alatt olyan dolog történt, 

amit nem hagyhatunk tisztázatlanul.
— Mi történt?
— Azt itt és most éppen az öcsém 

uram érdekéken nem mosdhatom el.
— Egészen megrettentett szavaival. Be­

széljen hát bátyám uram, mi történt ? Ta­
lán a kis Ibolykának esett valami baja?

— Hála Istennek arról szó sincs. 
Ibolykának semmi baja. De annál több és 
nagyobb lesz öcsém uramnak, ha nem hall­
gat rám s velem együtt vissza nem tér.

— Az égre, hogy kívánhat tőlem ilyet 
bátyám uram?... Éppen az elutazás előtt. 
Néhány psrcz múlva indult a vonat. Nagy 
áldozatot ki.au tőlem, hiszen én már előre 
örültem annak, hogy estére viszontlátom 
családomat.

— Hiába, erről le kell mondania, és 
meg kell tenni amire kértem.

— Hát nem elég hogy holnap vissza­
jövök, hiszen akkor sem leaet még késő.

— Ebben az ügyben, amely öcsémnek 
életbevágó késő lenne.

— Életbevágó ?
Az, nagyon az!

— Legalább egy szóval mondja meg 
bátyám uram, hogy miért ?

Mi történt ? s miért kell nékem annyira 
óhajtott s olyan nehezen várt utamról le­
mondani ?

— Itt, ezen a helyen ne kívánja 
Mindent megtud s még akkor is elég ko­
rán fogja megtudni. Csak azt hangsúlyozom, 
hogy a saját érdekében teszi. Lesz ideje 
holnap is elutazni. Ezt az áldozatot már 
megkell hoznia mindenáron.

— És ha nem mennék ?
— Örökidőkre bánni fogja.
Örök időkre?... gondolta el magában 

Bárdi Benő. . . Vájjon mi lehet hát az, ami 
örökidőkre bánatot szerezne neki ?

Talán csak nem a ais gyermek?... 
Igen, igen! ügy kell lenni, hogy róla van 
szó. .. Talán erről a titokról pattan le a 
hurok. .. Ezek a jó emberek látták, hogy 
mennyi szeretettel veszem körül a kis leányt. 
Talán sej’ik, hogy az ilyen szeretet csak az 
édes apa szivéből fakadhat. Vádolja őket a 
lelkiismóret, hogy ilyen keserű bánatot 
és fájdalmat szereznek az apának azzal, 
hogy a gyermeket maguknál tartják... De 
hát hogy került hozájuk ?.. . Erdődinek 
kellett kezükbe adni, gondviselésük alá bízni; 
máskép el sem képzelhetem.. .ügy vanI... 
Úgy van 1... Ez lesz az a nagy dolog. A 
titkot fedik fel előttem. Visszaadják gyer­
mekemet és ón még nagyobb örömmel s

^ (Folyt, köv.)
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temetkezési intézet 
PF- áthelyezés!

Van szerencséin a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy „KEGYELET“ első 
debreczeni

disz temetkező intézetemet
Tisza palotából (Kenyér-piacz) 1900. évi

PF" május hó 1-től
Kossuth-, Batthyányi-utcza sarok, 
a színházzal szemben, Ns. Szabó 
Emma úrnő házába helyeztem át.

Kérem továbbra is a n. é. közön­
ségnek szives pártfogását, biztosítva a 
legszolidabb és figyelmes eljárásomról 

Teljes tisztelettel:

Kernáts Gyula.

lengyel Zajos és neje
fényképészek

Debreczen, Gönczy-utcza 5. sz.
(a. Collegium háta megett.)

Tisztelettel tudatjuk a n. é. közön­
séget, hogy Piacz utoza 34. sz. a. 
a főposta mellett lévő, 11 év óta 
fennálló fényirdánktol megvál­
tunk, egyidejűleg tudatjuk, hogy laká­
sunkat és

fényképfelvételi helyiségünket
Gönczy-utcza 5-ik szám alatt, a Collé- 
gium háta megett rendeztük be, a 
hol úgy, mint eddig fényképé­
szethez tartozó és festészeti mun­
kákat hétköznap, vasárnap és ünnep­
napokon is, kívánatra a helyszínen is a 
legjutáuyosabb árban gyorsan, pontosan 
és szakszerűen készítünk.

Midőn megköszönjük a n. é. közönség 
eddigi szives pártfogását, kérjük azt a 
jövőben is. Tisztelettel

lengyel £ajos és neje
fényképészek.
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A pró hirdetőnek felvétet­
nek a kiadóhivatalban. APRÓ HIRDETÉSEK. Apró hirdetések felvétet­

nek a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések előre fizetendők. E rovatban az egyszeri beiktatás 10 szóig 20 kr., minden további szó 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 4 kr. Oly 
hirdetésekért, melyek a hirdető félnek lakezimével el vannak látva (poste-restanto hirdetések is) minden egyszeri közlés után 30 kr. kincstári bélyegdij is 
fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges 
postabélyeg beküldetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések postautalványnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető 

A legkisebb hirdetés 20 kr. A legkisebb hirdetés 20 kr.

A ki
Állást keres, vagy állást ád, vegye 

igénybe a

DEBRECZENI ÚJSÁG
apró hirdetések rovatát,

a ki
birtokot akar venni vagy eladni* 1

a ki
lakást keres és bérelni óhajt,

a ki
hírtokot akar bérelni, vagy bér­

beadói,
a ki

kölcsönt keres vagy ád,

a ki
házasságot akar kötni, 

vegye igénybe a
A „Debreczeni Újság“ apró 

hirdetések rovatát.
A „Debreczeni Újság“ apró 
hirdetései biztosan czélra ve­

zetnek.

Fodrászunk
sok pénzt kereshetnek egy háztar­
tási czikk ajánlásával. Hol? meg­
mondja a kiadóhivatal. 320.

!
Hegedű

órákat ad kezdőknek és haladók­
nak — tanításban nagy gyakor­
lattal biró zenedéi növendék. Czim 
a kiadóhivatalban. 420.

Kiadó.
A Tóczóskert I. járásában egy 
üzlethelyiség szobával, konyha és 
pinczóvel jutányos áron azonnal 
kiadó. Czima kiadóban. 423.

A CZUCZában egy nyilas 
föld, ugyanott négy nyilas föld 
tanyával együtt eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 122.

Egy
tisztességes, teljesen megbízható 
fiatal ember keres hivatalszolgai

Egy uj
siffon és egy uj ágy eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 422.

állást, ki 14 évig lakott a fővá-
rosban. Czim a kiadóban. 401.

Egy jó karban
levő pedálos czimbalom eladó. —
Czim a kiadóhvatalban. 389.

Felvétetik.
azonnali belépésre egy ügyes var-
róleány. Czim a kiadóban. 428.

Felvétetik.
Egy előkelő rubafestő intézetbe
ügyes vasalónő felvétetik. Czim a
kiadóhivatalban. 429.

Kitűnő,
alig használt Ilősendorfer-féle
zongora jutányosán eladó. Czim a
kiadóhivatalban. 430.

Hentes tanulónak 
egy jd házból való erős fiú felvó- 

vétetik. Czim a kiadóhivatalban. 321

Eladó birtok.
Egy 320 holdas, kitűnő minőségű 
birtok tanyával és faluban levő bel­
sőséggel, kedvező fizetési fettételek­
kel eladó. Debreczeuhez 3 mértföld 
vasúti állomáshoz 1 óra járás. Czim 
a kiadóban. 352,

60 koronáért
keres teljes ellátást intelligens fiatal 
ember, magános urinőnél. Czim a
kiadóhivatalban. 396.

Gazdasszonyi
állást keres egy 45 éves ma- 
gánosnö. Czim a kiadóhivatalban.

A főtéren
két udvari bútorozott szoba, külön 
külön bejárattal kiadó. Czim a
kiadóhivatalban. 426.

JÓ karban levő ócska ajtók 
— béléssel — és zsaluk eladók. 
Hol ? — megmondja a kiadóhivatal.

267.

Eladó tehenek.
Jó tejelő svájezi tehenek eladók. 
Czim a kiadóhivatalban 425.

Uj emeletes ház 
a legjobb helyen, az uj izraelita 
templom és az igazságügyi palota 
tőszomszédságában, igen olcsón, 
kedvező feltételekkel eladó. A vé­
telhez elég 4000 forint. Értekez­
hetni: Deák-Ferencz-utcza 14. sz. 
a. az udvarban. Ugyanott egy fii- 
seerkereskedes berendezéssel azon­
nal kiadó. 3ß8_ ,

Alkalmi házeladás. 
Tizenkétezerre becsült magas föld­
szintes (alatta világos pinczelakás) 
debreczeni úri lakóház ; egészséges
helyen, befásitott udvarkerttel_
hatköblös ondódi földjével 9800 
frtért részletfizetésre 5800 forint, 
készpénzzel átvehető. Czim a ki- 
adóhivatalban. 421,

Eladó
ülő kád, ülő zuhany, vasaló, 
Biedet és fürdő kád. Czim a
kiadóban. 40g

Eladó föld
Öt nyilas (3810 Q öl) föld a 

téglás kertben eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 407

Bordó pliisch
garnitúra és consol tükör el­
adó. Czim a kiadóban. 408.

Glatzé-keztyük tisztítá­
sát elvállalom. Czim a kiadó- 
talban.

Kiadó.
Két szoba, konyha, kamara és egy 
szoba, konyha, kamara, minden 
órán kiadó. Czim a kiadóhiva­
talban. 431.

Garcou lakást
1 keresek, melyet augusztus 1-ére, 
1 vagy előbb is elfoglalhatnék : áll-
1 jón két szoba és hozzátartozó mel­
lékhelyiségekből és pinczóből. Czi- 
mem e lap kiadóhivatalában. 417.

10 nyilas tanya-föld az 
Ebesen azonnal eladó. Czim a

Eladó hűtő.
Egy nagyobb fajta jégszekrény 
eladó. Czim # kiadóban. 432.

Fiatal nö.
irodában alkalmazást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 433.

Nyolcz krajezár egy pár 
katona-kesztyű mosása javí­
tással együtt. Czim a kiadóhiva­

talban. 291.

Az Ondódon
egy 30 kath. holdas tanyabirtok

Állami alkalmazott
35 éves, keresztyén, intelligens 

egyén, jelenleg 450 frt javadalma­

zással, mely fokonként emelkedik, 

házasság czéljából óhajt megösmer- 

kedni 25 35 eves hajadon vagy

özvegy nővel, kinek 1000—2000 

frt hozománya legyen. — Hozomá­

nyává. a nő tetszés szerint rendel­

kezhetik. Csakis komoly levél kére­

tik (Alacsony Barna) czim alatt a 

kiadóhivatalba. 414

Állást keres
jó családból való vidéki fiatal leány, 
a ki jó bizonyitványnyal bir, mint 
pénztárnoknő, esetleg elárusitónő, 
alkalmazást keres, bentlakással. —• 
100 korona biztosítékot is adhat. 
Czime magtudható a lap kiadóhiva­
talában. 4i 1

Megvételre
kerestetik egy jó karban levő toló

Debreozen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


